

"Pero nuestro Movimiento no estaría del todo entendido si se creyera que es una manera de pensar tan sólo; no es una manera de pensar, es una manera de ser. No debemos proponer sólo la construcción, la arquitectura política. Tenemos que adoptar, ante la vida entera, en cada uno de nuestros actos, una actitud humana, profunda y completa. Esta actitud es el espíritu de servicio y de sacrificio, el sentido ascético y militar de la vida."  
JOSE ANTONIO.

## España y la lucha contra el comunismo En aquella fecha gloriosa...

### Alocución radiada del Excmo. Sr. Presidente de la Junta Política y Ministro de Asuntos Exteriores, don Ramón Serrano Suñer

#### "Como españoles, como europeos y como hombres, hemos podido gritar al mundo: ¡Rusia es culpable!"

Continuando la serie de alocuciones anticomunistas, impresionadas en discos gramofónicos, de los ministros de Asuntos Exteriores de Alemania, von Ribbentrop; de Italia, conde Ciano, y de los demás países aliados y amigos del Eje, Radio Nacional retransmitió anoche la siguiente: de nuestro ministro señor Serrano Suñer:

Con plena conciencia, España lanzó al mundo, el mismo día que empezaba en los campos de batalla la lucha a muerte del orden nuevo contra el comunismo, una frase que brota de los recuerdos más terribles de su alma nacional: ¡Rusia es culpable!

Culpable de todos los crímenes, de todos los saques, de las más horrendas aberraciones políticas. El comunismo de

Lenin y sus secuaces ha sido el bacilo que ha infestado a los individuos y a los pueblos. España podía gritarlo así al mundo porque durante tres años lo ha sentido en su carne. Lo podíamos gritar como españoles, como europeos y como hombres.

Como españoles, porque la alianza del comunismo con las izquierdas burguesas nos expuso al peligro de dejar de ser una nación soberana y libre para convertirnos en tierra colonial de los eternos enemigos; en lugar de paso para que las tropas de color, reclutadas en cualquier sitio de África, por los países del imperio negro, acudieran en defensa de los capitalistas judaico-masónicos que tenían su cuartel en Ginebra. Como españoles, porque ese virus rojo, operando en confabulación con los separatistas de-

frante, quería convertir el «quehacer en la historia», que desde el siglo XV se llama España—y ha cumplido la sagrada misión de engendrar veinte naciones de su fe y de su lengua—en un conglomerado informe de repúblicas soviéticas semi-independientes, que se llamarían Cataluña, Euzkadi, Galicia... y el Rif. El comunismo en España destruyó la unidad de destino de los hombres, las tierras y las clases y el honor nacional que, en nuestro idioma y en nuestro sentimiento, se llama independencia.

Como europeos, podíamos gritarlo también. Porque España, aun sin olvidar las humillaciones infligidas a su dignidad en el curso de la historia por los pueblos más fuertes, observa, lealmente, todas las reglas que rigen la comunidad nacional. Y nunca regateó su colaboración y los esfuerzos para mejorar, y aun en las asambleas ginebrinas, procuró—ingenuamente con su voz y el aliento de su gloriosa tradición jurídica—servir este objeto. Pero el monstruo comunista abrió un profundo foso en Europa y separó en dos mundos distintos aquella comunidad de veinte siglos de civilización cristiana. Frente a la odiosa e intolerable amenaza antihumana del puño cerrado, surgió otra concepción más generosa de la vida. El amor, la construcción, la fe y la armonía se opusieron al odio, la destrucción, la indisciplina, la deseperación y el caos. Lamentablemente, la riqueza del mundo prefirió cerrar el puño para conservar avaramente su opulencia, que abrir la mano de manera generosa para salvar y para rectificar injusticias.

Europa se partió en dos tremendas mitades cuando, en los primeros días del verano de 1936, las democracias armaban a los asesinos para crear brigadas internacionales, mientras los países totalitarios enviaban sus hombres mejores a defender la civilización, amenazada de muerte en nuestro suelo. Europa fue rompida en aquel Comité de No Intervención, en el que—en el mismo Londres y entre gentes dignas—intrigaban feroces los salteadores de Bancos, los asesinos de la cultura y una tradición, los infames sanguinarios que se llaman todavía Litvinof y Malsky. Aquel mundo, partido por la hoz comunista, sufrió ahora la guerra más terrible, en la que no vislumbramos más salvación que el triunfo de los ejércitos anticomunistas.

Como hombres, los españoles sabemos de todo el horror y la ignominia de la dictadura del proletariado armado en defensa del pueblo. Los lienzos rasgados a golpe de bayoneta; los Cristos decapitados, como los viejos sacerdotes; las cruces quemadas sin escasear, como los jóvenes soldados de la fe; los velorios, los templos, las bibliotecas y las misas volados por la dinamita o convertidos en checas, donde la barbarie criminal de los infantes primitivos más feroces extremaba su crueldad y su refinamiento.

Por eso, hombres españoles y europeos, con su triple conciencia intacta, los falangistas se alzaron contra Rusia el mismo día que Alemania declaraba la guerra. Y por eso salieron a las calles. Y por eso salieron a las calles de Madrid que todavía tiene abiertas las heridas, para esta guerra contra el comunismo, pidiendo la guerra para volver al combate. Por eso España abrió banderines de enganche, en el que todos—sin distinción de edad, de oficio, de fortuna o jerarquía—corrieron a alistarse.

Hubo que seleccionar y limitar el número de combatientes, pero los que quedaron aguardan todavía—arma al brazo—que un toque de relevo les dé ocasión de ir a reunirse en el fragor de la batalla con sus hermanos de generación que se cubren de gloria en los frentes del Este. España les despidió con frenesí los días con silenciosos y esperanzada emoción. Allí lejos, sigue violentísima la lucha empezada en nuestro suelo el 18 de julio de 1936, y en ella tenemos muchos agravios que vengar. Entre otros, el de nuestros niños robados de sus hogares para ir a las escuelas de experimentación comunista. Muchos de estos niños—en el borde de la adolescencia—han sido convertidos en soldados rojos, contra su ideal, sus creencias y su sangre.

Por todo esto es por lo que está en Rusia una división de voluntarios españoles, una División Azul, en la que figuran nuestros más entrañables camaradas, que combaten valerosos y conscientes, junto a sus viejos camaradas alemanes e italianos, a quienes conocieron en las montañas de Santander o en las tierras de Aragón junto a las Ribas del Ebro; con otros nuevos con quienes nos unen lazos de sangre, de fe o de ideales idénticos: los valerosos finlandeses, los húngaros, rumanos y eslovacos.

La victoria está próxima y es ya limitada. La Justicia Divina amenaza implacable a la horda que destrerrará al Cristo de los corazones humanos. Y está próximo día en que aplastado para siempre el horror bolchevique, la Historia recobre su cauce de trabajo y cultura, despertando de la trágica pesadilla de la que Rusia es culpable.

¡Viva Franco! ¡Arriba España!



Los oradores (José Antonio, Ruiz de Alda y García Valdecasa), y un aspecto, de la sala del Teatro de la Comedia de Madrid, en el histórico acto fundacional de Falange Española, que hoy se conmemora.

Corrían tiempos de confusión política y desorden social. La República, instaurada hacía poco más de dos años y nombradamente apellidada de «trabajadores», estaba tan desacreditada ante España y el mundo como el viejo «Inglado» político derribado y desarticulado pocos años antes por el general Primo de Rivera. La lucha de clases, artemadamente envenenada por los ambiciosos de poder y de riquezas, destruyó implacable la Economía Nacional, produciendo el colapso de todas las actividades honradas y transparentes, y avanzaban amenazados los más devastadores efectos de fuerzas impulsadas por odios intrahumanos.

Las personas decentes, amenazadas en sus bienes y en sus vidas, habíanse desde el principio divorciado de la convivencia con la chusma gobernante y callejera que con cierto y mutuo amparo incendiaban iglesias, desvalijaban haciendas, asesinaban impunes, y escarnecían el sagrado tesoro de la fe y la catolicidad españolas.

El puro sentimiento de la Patria se ultrajaba por separatismo exaltados de infernal resaca.

En el acaudalar de partidos y partidas, los propios gobernantes ofrecían el bochorno de sus cinicamente declarados concupiscencias.

Ante este increíble espectáculo y congojados el sentir y el pensar de José Antonio, propagados con vigor acendrado y riesgo extremo, no es de extrñar que se impulsara la ingente tarea de agrupar a los hombres sanos de España en las Falanges que harían de unificarla, engrandecerla y liberarla. Y abandonando el brillante porvenir que sus virtudes y talentos lo prometían, el 29 de octubre del 1933, convocó a la Juventud española en el Teatro de la Comedia para en los días de arrebatado, promover la Cruzada contra el deshonor y la desintegración de España.

No eran tiempos que se prestaran a grandes éxitos aquellos en que la insubmisión a las hordas tenía por consecuencias inmediatas el destierro; el confinamiento, el atropello y el asesinato; pero la Juventud aun no envenenada, acudió resuelta a la llamada del Profeta, y se inició la Cruzada, que, al culminar en el Glorioso Alzamiento, nuestro invitado Caudillo supo conducir, arriba España, a su esplendor imperial, que al igual que antaño, la hará querida, y respetada del mundo en el cumplimiento de su Providencial Misión. ¡¡Arriba España!!

JULIO PERNAS.  
(Delegado Provincial de la Vieja Guardia).

## Prosigue la brillante actuación de la División Azul en el frente ruso El jefe de la Escuadrilla Azul, comandante Salas, ha sido condecorado con la Cruz de Hierro

BERLIN. La División Española de voluntarios es objeto de una nueva citación alemana, contenida esta vez en la ampliación al Parte Oficial del Alto Mando, que dice:

«Continuando la persecución del enemigo, que cede en la región del Donetz, las tropas alemanas han ocupado Pramatorkskaja, ciudad de cien mil habitantes y uno de los más importantes centros de las industrias de guerra de la URSS. En esta población existen grandes altos hornos y bien dotadas fábricas para la producción de aceros de todas clases, laminados, y otros elementos básicos para la fabricación de armamentos. Una de estas fábricas, la «Stalino», tiene treinta mil obreros; otra, la «Kirov», quince mil, y hay varias, como la «Kuibichev», con tres mil. De Pramatorkskaja salían también cañones, municiones y, sobre todo, carros de combate. En este momento, los soviets pierden uno de sus principales centros productores de esta poderosa arma de los ejércitos modernos.

«Hace ya algún tiempo que esta ciudad venía siendo objeto de fuertes ataques aéreos, que han preparado y facilitado su conquista por las tropas alemanas. Ahora, la Luftwaffe ha ampliado el radio de sus actividades, extendiéndolas a la carretera de Kersk, que comunica al mar de Azov con el Mar Negro.

En orden a estas operaciones, hay que destacar, especialmente, la actuación de la División española, que ha rechazado los intentos de los soviets.

MADRID. La escuadrilla de voluntarios españoles continúa actuando en las operaciones sobre Moscú con notable actividad. Diariamente realiza de cuatro a cinco servicios de protección. Hasta el día trece, levaba cincuenta y cinco servicios, con cinco aviones.



## Presencia de nuestros Caídos

En el día de hoy, de recuerdo y ejemplo para nosotros, en todo el solar de la Patria, de Norte a Sur, de mar a mar, bajo las banderas entuladas de España y el bronco de las campanas, resonará el grito castrense que invoca la eterna presencia de nuestros muertos: ¡Caídos por Dios y por España!

Porque fuisteis los mejores en la lucha. Los más puros en el ideal, los más españoles en el sacrificio, los más santos en la muerte.

Porque en el azul de mar y cielos de vuestras camisas militares bordasteis con hilos de sangre las flechas de vuestros amores.

Porque la romántica y legendaria boina de los abuelos, sombrero de caballero y de buenos militares, por tercera vez fué tejido de rojo.

Por vosotros volvió Dios a nuestra Patria, y la fe sencilla y buena de nuestros mayores.

Por vosotros volvimos a sentir el orgullo viejo y santo de haber nacido en España.

Por vosotros creímos en los destinos, inmutables y eternos, de una Patria, cuya historia no se puede romper y cuyo pasado ilustra hoy que continuará.

Por vuestro ejemplo comprendimos a nuestros abuelos en América y Flandes, en Nápoles y en Trento, en Lepanto y en África.

Por vuestro ejemplo supimos que nuestra generación sabe cumplir el destino de España.

Porque fuisteis heroicos en la sencillez y españoles en la caballerosidad y cristianos en el obrar.

Porque vuestras vidas y vuestra muerte viven en nosotros como el mejor de los ejemplos.

Porque supisteis ver en la muerte un servicio más.

Porque supisteis reverdecer nuestros viejos laureles.

Porque supisteis morir a la española.

Porque por vosotros fué España la avanzada del mundo y en nuestras tierras se libró la batalla primera.

Oscurecisteis de gloria y nos hicisteis a nosotros sentir el orgullo de llevar vuestra misma sangre en las venas.

Por los que caisteis cara al enemigo viendo ya el nuevo y glorioso amanecer de España.

Por los que caisteis en las cárceles del odio, en las checas dantescas, y supisteis tener una muerte de santos y de caballeros.

Por los que caisteis en la lucha de tinieblas en la zona roja y fuisteis mártires del ideal.

Por los que os hermanasteis más allá de la vida y estáis presentes en nuestro afán.

Doblarán las campanas de España, habrá crespones negros en las banderas y en las coronas, se rezará y se pedirá a Dios por vosotros, se ofrecerá incienso por vuestra salvación y se gritará de Norte a Sur, de mar a mar:

¡Caídos por Dios y por España! ¡Preséntenles!

Logroño, 29 de octubre de 1941. Día de los Caídos.

EL JEFE PROVINCIAL DE F. E. T. Y DE LAS J. O. N. S.

## DOS GENERALES TURCOS VISITAN AL FÜHRER

### En su Cuartel General del Frente Este

BERLIN. La agencia «DNB» transmite la información siguiente: «Gran Cuartel General del Führer. El Führer y comandante supremo de las fuerzas armadas, ha recibido en su Cuartel General, a los generales turcos Ali Fud Erden y Hsin Erkiel. Estos jefes turcos regresaban de un viaje de inspección realizado al frente del Este, y que les dio una idea impresionante sobre las proezas y victorias de las tropas alemanas y de sus aliados. Los generales turcos visitaron también al comandante jefe del ejército, general Feldmarschal Von Brauchitsch, y al jefe del Alto Mando de las Fuerzas Armadas, general Feldmarschal Keitel. (Efe)»

## Próximo e importante discurso del Presidente de Turquía

ESTAMBUL.— El presidente de la República de Turquía, Ismet Inonu, pronunciará un discurso ante la Cámara turca, con ocasión de la inauguración de las tareas de invierno, que se realizará el primer de noviembre.

## RAMIRO LEDESMA RAMOS

La nostalgia y el amor darían flor y fruto a mi pluma de escudriñada antiguo para trenzar la corona del exaltado recuerdo lírico a la memoria imperiosa de Ramiro Ledesma Ramos, capitán y maestro de la Revolución Española, fundador y héroe. Pero él prefería la arcaica encendida y la enseñanza del escueto discurso a la gala del verso. Primero, la espada. Y los gritos rotundos del alma de Castilla.

Así, dejando la estrella y el laurel, llamó a su enseñanza, en este quinto aniversario de sus bodas con la muerte y la gloria, a las juventudes de España; advirca su obra, y ejemplo a las juventudes de la Patria—que proféticamente señalara como a las únicas fuerzas creadoras y liberadoras—entendiendo que es la mejor manera de servir su memoria y su presencia. Y de obedecer sus consignas.

Fuó primero el rencor y el silencio de la España triste y verta; más tarde el rigor del campamento y la vigilia de las trincheras, que absorbían la atención de los combatientes, los motivos por los cuales aún la figura gigantesca de Ramiro, Caído por España, héroe de España, no está con su debida magnitud en el corazón y pensamiento de los juveniles.

Allí están para siempre, estremeciendo de fervor el alma del pueblo, sus formidables consignas: «España Una, Grande, Libre»; «Por la Patria, el Pan y la Justicia»; «Nacional-sindicalismo»; metas hoy del Estado y del Movimiento. Ellas—insuperable expresión de las ambiciones nacionales—han hecho inmortal su nombre. Pero es preciso conocer a fondo su gesta de fundador revolucionario, su obra de política creadora; hay que estudiar su limpia teoría, saber de su acción formidable, para tener completa ciencia de la génesis, razón, facticia y fines de esta Revolución Nacional en que estamos atareados y de cuyo triunfo depende la victoria de España.

Fuó Ramiro, la voz primera, la voz solitaria que en la confusión de los tiempos sin pulso se alzó clamando por algo nuevo, por algo profundo y distinto de todos los conceptos y actitudes políticas entonces imperantes; contra todo lo pobre y alejorato, achatado, frío y anárquico. Frente al estúpido o inútil Estado monárquico, liberal, que se extinguía víctima de su propia impotencia; incompatible con las turbias corrientes republicano-anarquistas que avanzaban sobre España anunciando abores de dispersión y de saque; en la frentada desorientación de aquellos primeros meses de 1931, ante la traición o cobardía de izquierdas y de derechas, de aristócratas, de burgueses y de proletarios, fuó Ramiro la voz profética, la voz inicial, recta y clara, que exigió paso y plaza para la Revolución de España.

Castellano de aldea, filósofo y joven—noblezza, vigor intelectual y pasión, condiciones que unidas irrevocablemente le pusieron al servicio de España—, la Patria le descubrió, entre los sofistas políticos, el secreto de la Victoria. El lo dió para siempre, hecho fórmula y símbolo: Revolución Nacional-sindicalista.

Revolución Nacional enraizada en la esencia misma de España, fundada en las glorias viejas, que a paso rápido y emocionado, a clarín de carga, habría de barrer, buscando el Imperio, el estatismo conservador, el impotente evolucionismo de las derechas y el internacionalismo de Marx y Lenin. Revolución Sindicalista, incorporando, uniendo, peso a los mitos socialistas y a la intrínseca, genética de la burguesía capitalista, lo social a lo nacional, formando así la base imprescindible del Movimiento, que se perdería como una teoría más reaccionaria si a su bagaje de ilusiones patrióticas no uniese el firme afán de buscar luchando la liberación económica de las masas. «No se puede hacer retórica nacionalista, sin abordar de frente el problema social-económico», nos decía en su prosa rotunda.

Y para esa gran tarea convocó a las juventudes—también es gloria suya el haber señalado a los mozos de España su misión histórica—y formó la avanzada de ataque bajo sus órdenes. Desde el principio hasta el fin del año 1931, la corta y heroica historia de la «Conquista del Estado», con sus tajantes manifiestos contra el separatismo y la democracia demoburguesa, con sus encendidos llamamientos a las masas proletarias; con sus invocaciones a las juventudes; con su actitud clara, franca, en pro de la Unidad y de la Independencia de la Patria; esa corta historia, salpicada de persecuciones y encarcelamientos, sostenida sin torcerse ante la amenaza, la desilusión o el halago, muestra el temple, la fe, la decisión de Ramiro Ledesma, filósofo y soldado.

La avanzada solitaria se convirtió pronto en compacta y resuelto frente. Funda Ramiro Ledesma, con Onésimo Redondo, las J. O. N. S. Las juventudes universitarias y obreras, enarbolando la bandera roja-negra—nacional y sindicalista—, empiezan a disputar la calle a las fuerzas del gobierno y del marxismo. Con una angustiosa pobreza de medios, pero riquísimo de valor, enardecidos por el ejemplo, por la palabra y los escritos de los fundadores, capaces de todo apoyo, abren victorioso brecha en el frente de la incompreensión y del odio. En las páginas limpias de citas latinas, en las páginas sencitas como partes de batallas de la historia de la «Conquista del Estado» y de las J. O. N. S., está la historia de Ramiro Ledesma, la historia de un joven capitán de España.

Su «Discurso a las Juventudes de España», escrito «para orientar eficazmente las luchas revolucionarias que desarrollará la juventud nacional», es, pese a algunos errores que se desvanecen si se tiene en cuenta el tiempo en que fué escrito, en el que había que cumplir una fatigosa y ardua misión de valor, enardecidos por el ejemplo, por la palabra y los escritos de los fundadores, capaces de todo apoyo, abren victorioso brecha en el frente de la incompreensión y del odio. En las páginas limpias de citas latinas, en las páginas sencitas como partes de batallas de la historia de la «Conquista del Estado» y de las J. O. N. S., está la historia de Ramiro Ledesma, la historia de un joven capitán de España.

Los consignas de Ramiro, vivan hoy en los Puntos Iniciales del Movimiento, sus aspiraciones de España, Bandera, cruces, símbolos, estilo y rito, creados por su inspiración y por su genio, se hallan incorporados a la Nueva España.

Intransigente ante la traición y la doblez, ante la tibieza y la duda—admiraba la postura incorruptible y altiva de las juventudes de los héroes, la conciencia de sus libros, y de sus artículos. Ser, a través de sus obras, su discernido, es cumplir el deber de prepararse para realizar la misión que a la juventud corresponde en estas horas críticas para España y el mundo.

Ramiro Ledesma Ramos, maestro de las juventudes nacional-revolucionarias, dejó para nosotros, camaradas jóvenes, el ejemplo de los héroes, la conciencia de sus libros, y de sus artículos. Ser, a través de sus obras, su discernido, es cumplir el deber de prepararse para realizar la misión que a la juventud corresponde en estas horas críticas para España y el mundo.

(Delegado Provincial de Propaganda)

MARCELO SERRANO





# Ramiro de Maeztu, Señor y Capitán de la Cruzada

En la madrugada de fieros odios y hielos del 29 de octubre de 1936, primer año triunfal de los ejércitos de España, murió Ramiro de Maeztu, el más grande máximo de la Hispanidad.

Los que hemos tenido el orgullo y la honra de seguir al maestro por tantos caminos, los que le vimos inflamarse, que se lanzó en el fuego santo de la Hispanidad durante largos años, predicar sin descanso la doctrina suya, alma y espíritu del imperio español, los que le acompañamos en los últimos meses de su vida en aquella terrible cárcel de Ventas y vivimos la amargura de darle el último abrazo; en cada nuevo aniversario de su muerte española y ejemplar, al recordar nuevos martirios y angustias en las prisiones rojas, sentimos también la inmensa alegría de ver su doctrina hecha ya vida y correr la suprema palabra suya más allá de las fronteras y los mares.

Ramiro de Maeztu es uno de nuestros primeros caídos. La muerte le privó de gozar con nosotros el triunfo y la car del roja de haber tenido un puesto de honor en las trincheras, como él tanto deseaba y tantas veces nos dijo. Pero nos legó un magnífico caudal: Sus libros y sus escritos que perduran en el tiempo y en la historia. «Defensa de la Hispanidad», «Catecismo, breviario, alma y ser de la doctrina», «En defensa del espíritu», «En vísperas de la tragedia». Sus libros, tan queridos, que inflaman a la juventud y que ruedan por esas tierras de América con tanto quiso.

Maeztu presenció su muerte desde hacía tiempo. Muchas veces le dijo a Víctor Pradera, gran amigo suyo, en plena República: «Nos matarán, nos aplastarán como una mosca». En la cárcel estuvo preparado a ella desde el primer día que nos encontramos. Estaba lavando Ramiro de Maeztu, nuestro capitán, el paladín máximo de la Hispanidad; lavaba como el más miserable de los mendigos, y con la sonrisa niña de sus ojos claros, tras las gafas de oro: «¿También aquí—me dice—¿dónde están ya nuestros soldados?», y quedándose pensativo continuó: «Es lástima que no vea ya a nuestros soldados nunca».

En el patio de la cárcel de Ventas pasaba continuamente hablando con nosotros, predicando hasta el último día; contaba una menuda y recibía la comunión con enorme piedad. Muchas veces callaba largos ratos, meditaba sentado en el lecho de paja con la cabeza entre las manos y al preguntarle decía: «Hablo con Dios».

Y llegó el día trágico y esperado. La madrugada fría de octubre en Madrid, la miliciana soez y bárbara, llena de fusiles y pistolas, de cuchillos y navajas, con olor a vino y a blasfemias, que hacia una de las tristemente célebres «expediciones» donde encontraron la muerte tantos hermanos nuestros. Aquella madrugada murieron, entre muchos, Ramiro Ledesma Ramos, el fundador de las Jons, y vecino nuestro con el nombre de Ramiro Lanzas, y Ramiro de Maeztu.

Cuando le llamaron para asestarle, con la firmeza que le caracterizaba, la tranquilidad de un cruzado medieval o de un mártir, se arrodilló delante de todos ante un sacerdote, todo arapos y santidad en el cautiverio, y pidió: «Abuelvame, Padre». La mano sarmentosa de vigiliante y de hambre trazó sobre su cabeza la cruz, y sus labios pronunciaron en el latín de la Iglesia: «Ego te absolvo in nomine patris». Así salió, derecho, erguido con sus cabellos blancos alborotados y la cruz sobre el pecho cara a la muerte y a la verdad. Manos asesinas troncharon para siempre aquel cuerpo de titán que en toda su vida no había hecho otra cosa que servir a España. La tradición cuenta que frente a sus verdugos alzó la cabeza, y con aquella, su voz potente, les dijo: «Vosotros no sabéis por qué me matáis; yo sí lo sé: porque vuestros hijos sean mejores».

La figura de Ramiro de Maeztu, se agranda con el tiempo y su nombre, en letras de oro, figura en las piedras de nuestra historia. El supurador a toda una generación alientos y alma de cruzados. Quiso con toda su alma nuestra generación; presenta en sus disciplinas al futuro alférez provisional que es obra de gloria en las trincheras, y al mártir de las madrugadas rojas. Nos dejó muchas veces aquella frase célebre: «El Caudillo Franco con la creación del Consejo de la Hispanidad, ha sentado la base y el doce de octubre es llamado, como él deseaba, Día de la Hispanidad».

Hoy su credo es ya realidad. De las tierras hispanas, hermanas nuestras en la lengua, en la religión y en el destino, llegan alientos y esperanzas; la figura del maestro tiene el primer lugar. El Caudillo Franco con la creación del Consejo de la Hispanidad, ha sentado la base y el doce de octubre es llamado, como él deseaba, Día de la Hispanidad.

Murió nuestro Capitán, desapareció de entre nosotros Ramiro de Maeztu, el día de la sonrisa niña y el alma de titán, pero su recuerdo es constante en nuestras vidas. No podemos olvidar nunca a aquel que nos dio ejemplo, que nos hizo sentir a la vez el primer lugar, y que con su muerte de mártir selló y eternizó la verdad de su doctrina y lo puro de sus ideales.

RAMON JOSE MALDONADO.

## DE NORTEAMERICA

### Se ha inaugurado en Washington la "Conferencia Internacional del Trabajo"

Es posible que el Embajador japonés en los EE. UU. vaya a Tokio

WASHINGTON.— La Conferencia Internacional del Trabajo ha sido inaugurada y en los discursos de apertura la mayor parte de los delegados hicieron peticiones en orden a la reconstrucción de Europa, una vez terminada la guerra, con arreglo a las bases establecidas en la carta del Atlántico.

Roosevelt ha invitado a los delegados a celebrar la última reunión en la Casa Blanca.—(Efe)

TOKIO.— "No es imposible que el embajador japonés en Washington venga a Tokio", ha declarado el portavoz del Gobierno. Añadió que le había sorprendido por inesperada la afirmación del coronel Knox, secretario norteamericano de la Marina, que era inevitable un conflicto entre el Japón y Estados Unidos. "Si yo no dispusiera más que del diez por ciento de la libertad de hacer declaraciones de lo que goza el coronel Knox—dijo—podría seguramente decir algo más."

WASHINGTON.— El Presidente Roosevelt ha enviado una carta de respuesta al Presidente del Sindicato de Mineros, Lewis, en la que manifiesta que "en razón de los intereses que se encuentran en juego, no ve ninguna necesidad de suspender el trabajo mientras se negocia para la resolución del conflicto". Añade que es esencial la no interrupción del trabajo en las minas porque la industria norteamericana no tiene reservas más que para cinco o seis semanas.—(Efe)

NEW YORK.— Según el "New York Times", las fábricas aeronáuticas de los Estados Unidos producirán 250 aviones diarios en el mes de julio próximo, y rebasarán así la cifra anual prevista por el Presidente Roosevelt. Añade que esta producción "in-

# DONATIVOS PARA LA DIVISION AZUL

MADRID.—La Subsecretaría del Ministerio del Ejército ha facilitado una relación de donativos recibidos en el acogido de donativos de la representación de la «División Española de Voluntarios». Entre estos donativos figuran los siguientes: 1.245 pesetas recaudadas en un festival celebrado en Ronda; 279.50, recaudadas en la «Compañía de la Guardia Civil de Plasencia»; 4.000, recaudadas en un festival taurino de Ciempozuelos, por la Delegación de F. E. T. y de las Jons; 302, recaudadas en Iznalloz (Granada); 3.000, de la Federación Española de Fútbol; 221.735, del personal de la Fiscalía de Tasas de Guadalajara; 102, de los empleados de Telégrafos de la misma ciudad; 8.293.20, recaudadas en un festival artístico en la Plaza de Toros de Valencia; y 447, del vecindario de Villanueva de la Vera. Además, figura una relación de prendas de abrigo, donadas por diversas personas.

MADRID.—La Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., encargada por el «Comité de Organización del Agrupado de la "División Azul"», hace un llamamiento a todos los españoles para que ni uno solo pueda privarse del gusto de acudir con su donativo en metálico o en especie para los camaradas que victoriosamente luchan en Rusia junto a los ejércitos alemanes.

No pedimos un gran esfuerzo para nadie; pero sí un pequeño sacrificio de todos, porque a todos nos están salvando en Rusia. Cada uno, según sus medios, puede aportar prendas de lana, comestibles o metálico, para que, en los próximos días de Navidad, junto con el recuerdo, las oraciones y la administración de todos los españoles, reciban los duques y los regalos de la Patria.

Los donativos pueden entregarse, se contra recibo, en todas las Delegaciones provinciales, locales y de distrito de la Sección Femenina.

BADAJOS.—Los componentes de la 2ª peregrinación diocesana al Santuario de Guadalupe, han salido esta mañana en un grupo numeroso. Celebrarán un Triduo, en el que se elevarán plegarias a la Virgen por la paz del mundo y por los voluntarios de la "División Azul".

MADRID.—Por gestiones realizadas por el secretario central de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., camarada Gavilanes, cerca del ministro de Educación Nacional, éste ha resuelto disponer por orden telegráfica del 22 del pasado, que los haberes de los maestros interinos incorporados a la "División Azul" y que estaban en suspenso, sean pagados a sus familiares.

Asimismo, y a propuesta del citado secretario central del SEM, el ministro ha resuelto que los aprobados en plaza, que han resultado en las actuales oposiciones al Magisterio, en algunas provincias, ocupen las plazas que han quedado desiertas en otras, siempre que su número sea igual o menor al de éstas.

## Fallo del concurso periodístico sobre Campamentos de Juventudes

MADRID. En el día de hoy, víspera del aniversario de la fundación de la Falange, y en el que el Frente de Juventudes celebra el Día de la Juventud, se ha leído el fallo del concurso de artículos periodísticos sobre el tema «Campamentos de verano del Frente de Juventudes, masculinos y femeninos».

El presidente de la Asociación de la Prensa, miembro del jurado, don Víctor Ruiz Albéniz, entregó, en nombre de ésta, mil pesetas para que fuesen divididas en dos premios de quinientas, y se aumente un tercero a los dos inscriptos en la base del concurso. El jurado hace público su reconocimiento a tan generoso rasgo.

Los premios han sido concedidos por unanimidad, en la siguiente forma: Campamentos femeninos: Primer premio, mil quinientas pesetas. «La canción sin palabras», de Josefina de la Maza, publicado en «Informaciones», de Madrid. Segundo premio: setecientas cincuenta pesetas. «Campamentos de verano del Frente de Juventudes», de María del Pilar Morales Rey, publicado en «Labor», de Soria. Tercer premio, quinientas pesetas: «La oración, el canto y el juego», de Carmen Martín Ojeda, publicado en «Libertad», de Valladolid.

Campamentos masculinos: Primer premio, mil quinientas pesetas. «Santa Fe», de Pedro Canero Cuadrado, publicado en «Citas», de Madrid. Segundo premio, setecientas cincuenta pesetas. «Valor formativo de los campamentos», de J. Ferrerillo Billoch, publicado en «Informaciones», de Madrid. Tercer premio, quinientas pesetas. «Campamentos de verano del Frente de Juventudes», de Luis Gómez Tello, redactor de «Mastil», voluntario en la «División Azul», publicado en dicha revista.

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados, advirtiéndoles que podrán hacer efectivo el importe de dichos premios en la Delegación Nacional del Frente de Juventudes, Marqués de Riscal, 16, Madrid.

Extremo Oriente si no se había de llegar a un acuerdo antes del quince de noviembre.—(Efe)

WASHINGTON.—En su proclamación del día 11 de noviembre, como «Día del Armisticio», el Presidente Roosevelt ha pedido a los norteamericanos hagan ese día una pausa «para demostrar su gratitud hacia el pasado y el futuro de nuevo a su nación a los principios que siempre fueron en la bandera, así como a la defensa del presente». El Presidente asistirá a las ceremonias que se verifiquen en el cementerio nacional de Arlington, en las que tomará la palabra.—(Efe)

NEW YORK.— 40.500 muertos, 1.750.000 heridos y dos mil millones de dólares por daños estimados los técnicos en materia de accidentes de circulación que se susanarán este año en norteamericana a consecuencia de dichos accidentes. Según estos datos parece que el año en curso batirá todos los records de accidentes registrados en los análisis de la circulación de Estados Unidos.—(Efe)

## Declaraciones del Jefe del Gabinete Diplomático

### La situación de los niños españoles que fueron enviados por los rojos a Rusia

MADRID. Nuevos datos sobre los niños españoles enviados a Rusia por los rojos e incorporados al ejército soviético, han sido facilitados esta tarde por el jefe del Gabinete diplomático del Ministerio de Asuntos Exteriores, Sr. Ximénez de Sandoval, quien hizo a los periodistas nacionales y corresponsales extranjeros, las siguientes manifestaciones:

«Según informes oficiales recibidos en este Ministerio, se encuentran prisioneros en Finlandia, otros siete muchachos españoles menores de diez y siete años, llamados Antonio Ibáñez, Jesús Price, Luis Vega, Florentino Pérez, Manuel Méndez, Juan José y Melitades Menéndez, movilizados todos ellos por los soviets, quienes les alistaron en el regimiento número tres «Viborskai». En el mismo regimiento había, aproximadamente, sesenta chicos españoles, entre los cuales figuraban los llamados Ambrosio Acosta, Joaquín Cuesta, Eduardo Díaz, Vicente González, Pedro Latorre, Rafael Nieto, Isidro Peña y Juan José Utrera, que permanecieron desconocidos hasta la fecha. Otro muchacho español, llamado Enrique Echevarría, natural de Eibar, murió en el campo de batalla en las inmediaciones de Petroskoi, donde el re-

## La amistad hispano-marroquí

### Discursos del Jalifa y del Alto Comisario en Tetuán

TETUAN.—El alto comisario de España en Marruecos, general Orgaz, se ha trasladado, a la una de la tarde, al palacio del Jalifa, para felicitar a Muley Hassan con motivo de la Pascua chicca. Le acompañaban el general Rius Capapé, delegado de servicios, altos jefes militares, autoridades civiles y jerarquías de la Falange. La guardia jalifiana, de gala, hizo guardia durante el trayecto.

La entrevista se celebró en el antiguo Salón del Trono, recientemente restaurado.

## DISCURSO DEL ALTO COMISARIO

El general Orgaz pronunció el siguiente discurso: «Ateza Imperial: Cumplo gustoso y con efusión, el deber que me señala el Gobierno de mi país de venir en acto solemne, con la más alta representación del Ejército y la Administración de España en la zona de Marruecos que gobierna V. A., a expresar los nobles sentimientos de mi Patria hacia vos y el pueblo marroquí, a la vez que felicitaros y desearos una Pascua feliz.

Las relaciones frecuentes y personales que se sostienen entre Vuestra Alteza y el Alto Comisario, y los servicios que de ella dependen con vuestro Gobierno y con los medios intelectuales y prestigiosos de la zona, pretendiendo que, con el cambio de impresiones y de asesoramiento, el estudio y la ordenación de los problemas que afectan a la restauración histórica, a la revalorización económica y a la misión educadora a realizar cerca de vuestro pueblo, siga en camino de íntima colaboración y singular acuerdo en cuantas resoluciones se dictan y que nos llevan acertadamente hacia la coordinación de esfuerzos, aclarando el horizonte, hacia el cual conducen nuestras realidades, sinceras y efusivas actividades. Este sistema que se viene siguiendo, marca, además de su finalidad, la personal y directa participación de todos los marroquíes y españoles en la obra conjunta que estamos obligados a realizar, y señala, también, el respeto fundamental en que se inspira la obra de España; respeto tradicional en su historia, y que, una vez más, se pone de manifiesto en este país feliz.

Las circunstancias en que la vida del mundo se desenvuelve, obligan a todos a mirar con singular serenidad y vigilancia, y aconsejan y exigen confianza acordada en medidas de Gobierno que, de acuerdo siempre con Vuestra Alteza y el Majzen que lo representa, vienen adoptándose. España no olvida cuanto debe al esfuerzo que bien recientemente realizó el pueblo marroquí en su servicio, y en la memoria que es gratitud y devoción hacia su total restauración—será la norma en que quiero desenvolverse. Reciba Vuestra Alteza, en nombre del Generalísimo Franco, del Gobierno español, del Ejército y de la Administración de la Zona, una vez más, la expresión de gratitud de España y los votos fervientes por la felicidad de Vuestra Alteza y del pueblo marroquí.»

## DISCURSO DE S. A. I. EL JALIFA

El Jalifa contestó de esta manera: «Excelencia: Una prueba más de la fraternidad de la unidad, merced al espíritu de amistad, es que los amigos acudan unos a otros en circunstancias tanto de alegría como de desgracia, y que se busquen los hermanos, así en los momentos de prosperidad como en los adversos. Quizá sea esta la verdad más visible en el horizonte y más firme en profundidad de la lealtad que une a los pueblos hermanos marroquí y español, ya que no bien uno de ellos ha experimentado un sentimiento, en cualquiera de los estados contrapuestos dichos, cuando ya está el otro a su lado, máxime teniendo en cuenta las dificultades que el mundo se abre en la actualidad, que sirven para acrecentar la firmeza y la unión de los pueblos, a conceder confianza completa, fundamentada en el auxilio recíproco, hasta que se extienda la paz so-

lida a que pertenecía fué literalmente aniquilado.

Todos estos muchachos salieron de Gijón en 1937 en una expedición formada por unos mil trescientos niños españoles. El barco mercante francés en que viajaban les depositó en Nantes, donde trasladaron al vapor ruso «Percher», que les llevó a Londres. Desde Londres, a pesar de las reclamaciones formuladas por los representantes del Gobierno del Generalísimo Franco, la expedición continuó a Rusia en aquel barco y en otro llamado «Félix Deschinsky». Parte de los chicos quedaron en San Petersburgo, y otros fueron enviados a Moscú. Se formaron varias columnas, algunas con profesores, otros con maestros y maestras del Frente Popular español, que se dedicaron a inculcar a nuestros jóvenes compatriotas el ideario comunista. Poco más tarde, los muchachos pasaron a trabajar en fábricas y talleres.

Los núcleos principales de niños españoles se encontraban en Moscú, Jar. Uv, Odesa, San Petersburgo y Kiev. Altimamente, ante el avance incontrolable de las tropas alemanas, gran parte de estos muchachos, los no movilizados, han sido evacuados a la ciudad de Kuybichev (Kumara), cerca de los Urales.

El mundo y vuelva la tranquilidad a todos los ámbitos del orbe.

Excelencia: Nos congratulamos por la sincera amistad que entraña este acto, que nos conmueve por el espíritu de caridad y de sinceridad que el mismo revela. La felicitación que nos presentáis en nombre del Caudillo victorioso y de los miembros de su respetado Gobierno, así como en vuestro propio nombre, y en el de los funcionarios militares y civiles, adopta el exquisito estilo que estamos habituados a escuchar de labios de V. E. y de los antecesores, y hace que los espíritus se sientan transportados hacia las regiones de la alegría, viéndose las almas colmadas de dicha y de sentimientos de satisfacción.

Excelencia: Haced llegar en nuestro nombre al Caudillo victorioso, al cual no cesamos de agradecer su enorme interés hacia esta zona y sus moradores; nuestra mayor gratitud por los nobles sentimientos que habéis expresado, haciendo extensivo este agradecimiento, a los miembros de su respetado Gobierno y a vuestra persona. Para terminar, formulamos sinceros votos por que perdure la unión hispano-marroquí.»

Terminados los discursos, el Jalifa y el general Orgaz departieron amistosamente durante algún tiempo. Después de la despedida, una comitiva regresó a la Alta Comisaría.

## Concursos de la Vicesecretaría de Educación Popular

SE ESTABLECEN PREMIOS DE 4.000 PESETAS PARA LOS DOS MEJORES FOLLETOS SOBRE BREVIARIO NACIONALINDICALISTA Y «RECUERDO Y PRESENCIA DE PIZARRO»

MADRID. La Vicesecretaría de Educación Popular y de las Jons, establecida por medio de su sección de ediciones, un concurso para obras originales e inéditas que ha de ajustarse a las siguientes bases:

La sección de ediciones de la Vicesecretaría de Educación Popular de Falange Española Tradicionalista y de las Jons, abonará la cantidad de cuatro mil pesetas, como derechos de autor, correspondientes a cada uno de los dos mejores folletos que concuerden con los temas: «Breviario nacionalindicalista» y «Recuerdo y presencia de Pizarro».

Los originales que concuerden a los dos temas para folletos, tendrán una extensión de 250 a 300 cuartillas, escritas a máquina, en una sola página y a dos espacios, admitiéndose y aceptándose, aportaciones gráficas y documental.

Los originales que concuerden, correspondientes a los temas para folletos, tendrán una extensión aproximada de 125 cuartillas, escritas en una sola página, en letra y a dos espacios, admitiéndose también documentación gráfica y mapa e itinerarios en el dedicado a Francisco Pizarro.

Los originales se entregarán antes de las doce de la mañana del día treinta y uno de enero de 1942, en la sección de ediciones de la Vicesecretaría de Educación Popular de Falange Española Tradicionalista y de las Jons, bajo sello firmado que ostente un lema y que ha de ir acompañado de otro sobre, con el mismo lema, en el que consten el nombre y domicilio del autor.

Compondrán el jurado, bajo la presidencia del Vicesecretario de Educación Popular de Falange Española Tradicionalista y de las Jons, camarada Ascaso Salgado, el jefe de la Sección de Ediciones y Publicaciones de la citada Vicesecretaría, camarada Darío Fernández Flores, y los camaradas Ernesto Giménez Caballero, Santiago Magariños, Tomás García Figueras, Cirilo Rodríguez, y Ferrnando María Castiella y José María Cordero Torres.

El Ilmo. Sr. Obispo de Calahorra se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

## LOS FUNDADORES



José Antonio, Ruiz de Alda y Ramiro Ledesma Ramos, que constituyeron el primer Triunvirato de Falange de las J. O. N. S.

## DE TODAS PARTES

### El Japón no abandonará los principios fundamentales de su política

TOKIO.—El Japón no abandonará los principios fundamentales de su política, que son la terminación del conflicto de China y la creación de una esfera de prosperidad en el Asia oriental, según ha declarado ante los periodistas nacionales y extranjeros el portavoz oficial del Gobierno.

Refiriéndose a la situación actual, declaró después que carecen de todo fundamento las noticias publicadas en algunos países extranjeros sobre incidentes en la frontera entre la U. R. S. S. y el Manchukuo.—(Efe)

ANGORA.—Una pista El Cairo, Alejandría va a ser construida por el Gobierno egipcio, a petición de los ingleses.—(Efe)

ESTAMBUL.— Nuevos barcos con víveres para Grecia serán enviados próximamente. Nuevamente ha salido para el Pireo el vapor turco «Curtulus», de dos mil toneladas.—(Efe)

ROMA.—Un acuerdo destinado a intensificar la colaboración italo-alemana en el terreno de la publicidad y de la propaganda económica ha sido concertado entre las dos potencias del Eje. Este convenio empezará a aplicarse inmediatamente como una de las consecuencias de la visita del doctor Funk a Roma.—(Efe)

ESTOCOLMO.— El tribunal de Presas marítimas de Gotemburgo ha accedido a la petición del Gobierno británico de entregar diez barcos mercantes noruegos que se hallan surtos en dicho puerto desde el comienzo de las hostilidades en territorio noruego.—(Efe)

PARIS.— Ha fallecido, a los 71 años de edad, en Meyzieu (Medio día de Francia) el capellán católico de la Legación, a quien los soldados franceses de la Gran Guerra dieron el nombre del «Santo de las Batallas». Ni los combates más encarnizados impidieron nunca al capellán Umbrecht llevar el consuelo de la religión a los heridos en el campo de batalla, sin distinción de nacionalidad. Este sacerdote fue varias veces herido y perdió un brazo.

Al comenzar la guerra actual, el capellán Umbrecht, que contaba entonces 70 años, se incorporó voluntariamente a su servicio y dijo la primera misa celebrada en el frente francés. Fue hecho prisionero por los alemanes, que le pusieron en libertad junto con la formación de sus compañeros a la que había sido agregado.—(Efe)

BUDAPEST.— En el registro nacional de patentes de invención se ha inscrito un interesante invento debido al químico ruso Interior, Ivan de Rakovsky, presidente actual del Tribunal Administrativo.

Se trata de un nuevo tipo de neumático, que sustituirá por completo al utilizado hasta ahora, y que podrá ser fabricado con materias nacionales. Está concebido para vehículos militares, ligeros, pero también para camiones, que se han de utilizar en las zonas de guerra por la falta de caucho.—(Efe)

## La población moscovita se encuentra en trágica situación

ESTOCOLMO. Impresionantes detalles de las condiciones trágicas en que se encuentra la población moscovita, llegan por diversos conductos a la capital sueca. Los habitantes de las ciudades verdaderas manifiestan entre las personas—muchas de ellas absolutamente inocentes—sospeschosas de sabotajes o traición; a diario se llevan a cabo ejecuciones capitales en masa. El régimen de terror impuesto por el Gobierno soviético juzga desesperada la situación. Desde que Moscú se halla en peligro, todas las iglesias están custodiadas por los agentes de la G. P. U. quienes controlan todas las necesidades de reunión de los conspiradores. (Efe)

LONDRES. Tan sólo doscientas tiendas de comestibles funcionan, en la actualidad, en la capital moscovita para atender a todas las necesidades de la población civil, según una información facilitada por el corresponsal en Moscú de la agencia «Reuters». Añade que todos los hombres y mujeres, en condiciones de trabajar, se encuentran empleados por las autoridades militares en la construcción de barreras antitanques, nidos de ametralladoras, trampas para vehículos blindados y trincheras en todos los puntos que rodean a la población y en las plazas y jardines. La información concluye afirmando que la lluvia, mezclada con nieve, que cae abundantemente, hace muy difíciles las obras de defensa que actualmente se llevan a cabo. (Efe)

## Disposiciones Oficiales

MADRID.— El «Boletín Oficial del Estado» publicará mañana, entre otras, las siguientes disposiciones:

Presidencia del Gobierno.—Orden por la que se anuncia concurso para el primer premio de 500 plazas en el Cuerpo de Porteros de los Ministerios Civiles. Se reserva el 20 por ciento a los Caballeros Militados de guerra por la Patria, y las restantes se adjudicarán con arreglo a lo dispuesto en la ley sobre provisión de plazas vacantes, o sean, el 40 por 100 para ex-combatientes, 10 por 100 para ex-captivos, 10 por 100 para huérfanos y otras personas económicamente dependientes de las víctimas nacionales de la guerra, y anejados por los rojos, 10 por 100 para los que estén adscritos al servicio subalterno de los Ministerios y sus dependencias con carácter interino, como porteros, mozos y ordenanzas, con anterioridad al 25 de junio de 1940, y el 10 por 100 restantes para los Guardias civiles retirados por razón de edad.

Se concede un plazo de 45 días para la presentación de instancias, dirigidas al Ilmo. Sr. Subsecretario de Presidencia, por el conducto correspondiente. Los admitidos efectuarán un examen de aptitud sobre reglas aritméticas, lectura y escritura.

Educación Nacional.—Orden concediendo una única prórroga para que los alumnos del plan 1938 puedan concluir sus estudios por el plan citado. Durante el curso 1941-42 se anunciarán convocatorias en los meses de junio y septiembre, para convocar al mejor nivel, con lo que no hayan concluido la aprobación de todas las disciplinas serán oprimados al plan vigente.

VENDO finca, 7 hectáreas aproximadamente, con manantial propio para riego, casa viviente abierta para animales, cultivo variado, en Tudela (Navarra). Informar: Vda. de Heredia, Sáinz, 6.

**COMPRA DE ALHAJAS Y BRILLANTES**  
DE POCO O MUCHO VALOR  
**PAGANDO PRECIOS MUY ALTOS**

Papeletas del Monte de Piedad, justificando legítima procedencia. Se pagan precios extraordinarios por toda clase de alhajas, de oro, plata, platino y brillantes, así como relojes, cadenas, pendientes, pulseras, sortijas, bandejas, canchabros, cubiertos y joyas en general. Anuncie en esta oportunidad para vender bien sus alhajas.

EN LA FONDA LAS ANIMAS, TELEFONO 1232.— A todas horas. Señor SANCHEZ. Avisando, se pasará a domicilio.

**SOLO POR UNOS DIAS**

Pompas Fñebres Pastrana  
+  
LA SEÑORA  
**Doña Victoria Fernández Salazar**  
FALLECIO EN VILLANUEVA DE CAMEROS (LOGROÑO)  
EL 27 DE LOS CORRIENTES, A LOS 60 AÑOS DE EDAD  
habiendo recibido los S. S. y la Bendición A. de Su Santidad R. I. P.

Su afilgado esposo don Santiago Linares Estramiana; hijos Julia, Eloy, Josefa y Francisco; hijo político don Jesús Prad; hermanos don Ciriaco y don Clemente Fernández; hermanos políticos y demás familia comunican a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan una oración por el eterno descanso de la finada, por cuyo favor les quedarán reconocidos.

Villanueva de Cameros, 29 de octubre de 1941.

El Ilmo. Sr. Obispo de Calahorra se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

+  
El Señor  
**Don Elias Soría García**  
(Suboficial herrador, retirado)  
Falleció ayer en Cenicero a los 61 años de edad habiendo recibido los S. S. R. I. P.

Su afilgado esposa María Vicente González (operaria jubilada de la Fábrica de Tabacos); hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familiares, participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan una oración por el eterno descanso de la finada, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

Logroño, 29 octubre 1941.  
Conducción del cadáver: HOY, a las DOCE y CUARTO.  
Casa mortuoria: Marqués de San Nicolás, 157.  
Funeral y Misa: Mañana, a las nueve menos cuarto, Iglesia Parroquial de Santa María de Palacio.  
Pompas Fñebres Pastrana